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Teorema de tales

Antes de definir el teorema de tales, es necesario mencionar que dos triangulos son semejantes
sitienen los angulos correspondientes iguales y sus lados son proporcionales entre si. El teorema
de tales es uno de los postulados mas basicos de la geometria, a saber, que si, en un triangulo
se traza una linea paralela a cualquiera de sus lados, se obtienen dos tridangulos semejantes.
Entonces veamos el teorema de tales en un tridngulo:

Dado el tridngulo ABC, si se traza un segmento paralelo, B'C’, a uno de los lados del triangulo,
se obtiene otro tridngulo AB’C’, cuyos lados son proporcionales a los lados del triangulo ABC.

Lo que se traduce en la formula

AB _AC _ BC
AB'  AC' B'C
Ejemplo:

Calcular la altura del edificio teniendo en cuenta todos los valores que son la altura del arbol, la
sombra que este proyecta y la distancia entre el edificio y el final de la sombra del arbol.
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La relacidon que podemos establecer es la siguiente.

Llamamos x a la altura del edificio. Entonces la altura del edificio es a la altura del arbol como 24
esal2.

X /4 mts =24 mts/ 12 mts

X=(24 mts/ 12 mts) . 4 mts

La divulgacion de esta guia se hace con fines educativos y se entrega exclusivamente a maestros que participan del programa
Alianza por la Educacion Con Calidad y Equidad. Asi mismo, se autoriza hacer uso solidario del material citando debidamente la
fuente y se prohibe la distribucion y el uso parcial o total del contenido para fines comerciales o de desarrollo de programas y

proyectos de otras entidades.



NSTITUCION EDUCATIVA RURAL
L PRODIOIO

X =8 mts

3 allallcao

Teorema de Pitagoras

El teorema de Pitagoras es un teorema que nos permite relacionar los tres lados de un triangulo
rectdngulo, por lo que es de enorme utilidad cuando conocemos dos de ellos y queremos saber
el valor del tercero.

También nos sirve para comprobar, conocidos los tres lados de un tridngulo, si un triangulo es
rectdngulo, ya que si lo es sus lados deben cumplirlo. En los tridngulos rectdngulos se distinguen
unos lados de otros. Asi, al lado mayor de los tres y opuesto al angulo de 90 grados se le llama
hipotenusa, y a los otros dos lados catetos.
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Pues bien, en el teorema de Pitdgoras dice que en todo tridngulo rectangulo el cuadrado de la
hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de los catetos

hipotenusa® = cateto ? + cateto,?

c=a’*+b?

Ejemplo:

Se quiere sujetar un poste vertical de 5 metros de altura con un cable tirante desde su parte mas
alta hasta el suelo. Si la distancia desde el punto de anclaje del cable en el suelo a la base del
poste es de 12 metros, ¢cuanto debe medir el cable?

Como el poste vertical es perpendicular al suelo, forma un angulo recto con él. Si consideramos
el propio poste, el cable y la distancia entre la base del poste y el punto de anclaje al suelo,
tenemos un tridngulo rectangulo:

poste cable
\—A l X Punto de anclaje
5m al suelo
12m

suelo

Llamando x a la longitud del cable, y aplicando el Teorema de Pitagoras, se debe cumplir que:
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h
X =5+12
x2=25+144 = 169

x=+169 =13

Es decir, el cable debe medir 13 metros.

A continuacidn, se proponen tres actividades que nos sirven para afianzar y fortalecer los
conceptos vistos anteriormente.

Actividad 1. Semejanza de triangulos.

Escriba al frente de cada figura las igualdades de proporcionalidad correspondiente segun el

teorema de tales.

12 em 10 cm
] — = — = —
15 cm
18 cm 15 cm
22.5cm
2. — _—— = —
)
b -
L~ =
) B
10m ¢

La divulgacion de esta guia se hace con fines educativos y se entrega exclusivamente a maestros que participan del programa
Alianza por la Educacion Con Calidad y Equidad. Asi mismo, se autoriza hacer uso solidario del material citando debidamente la
fuente y se prohibe la distribucion y el uso parcial o total del contenido para fines comerciales o de desarrollo de programas y

proyectos de otras entidades.



VCION EDL VA RURAL
EL PRODIGIO

s

Dibuje los triangulos semejantes segln las proporciones correspondientes.

60 15

o —=—=—->5x=12
x 3
9 4,5 27

o = o5x=—=3
6 X
6x2 12

° —_—=— X =
16 X

o —=--5x=1142
7 5
3,4 5 3,4x39

3,9 5

Actividad 2. Problemas de Pitagoras.

e Calcular la altura que podemos alcanzar con una escalera de 5 metros apoyada sobre la
pared si la parte inferior la situamos a 80 cm de esta.

\

e Se quiere colocar un cable desde la cima de una torre de 26 metros de altura hasta un
punto situado a 60 metros de la base a la torre ¢ Cuanto debe medir el cable?

e Una parcela de terreno cuadrado dispone de un camino de longitud 2+v/2 kilometro
(segmento discontinuo) que le atraviesa segln se muestra en la siguiente imagen
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e Hallar las medidas de los lados de una vela con forma de tridngulo rectangulo si se
quiere que tenga un area de 28 metros al cuadrado y que uno de sus catetos mida 6
metros para que se pueda colocar en el mastil.
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e Al atardecer, un arbol proyecta una sombra de 3,2m de longitud, si la distancia desde
la parte mas alta del arbol al extremo mas alejado de la sombra es de 6m, éCudnto
mide el arbol?

6m

32m
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